

# Две феминистки принца Астурийского

*Коммерсантъ. - 2003. - 12 мая. - с. 21.*

## премия литература

**В этом году лауреатами испанской премии принца Астурийского в области литературы стали американская писательница Сьюзен Зонтаг и феминистка из Марокко Фатима Мернисси.**

Премия принца Астурийского иначе называется испанской Нобелевкой. На этот раз ее разделили две писательницы и активные общественные деятельницы. Формулировка тоже оказалась одна на двоих:

«За литературные заслуги в разных жанрах, за внимание к важнейшим проблемам нашего времени».

Литературные заслуги 63-летней Фатимы Мернисси, преподавательницы университета Рабата, не слишком известны. Она — автор нескольких книг, главным образом посвященных защите женщин Востока. Ее первая книга представляла «феминистскую интерпретацию

ислама», затем последовали сборник интервью с простыми марокканскими женщинами, автобиографические истории «гаремного детства» и «Шахерезада — не марокканка».

В ряд прошлых лауреатов премии (среди которых Артур Миллер, Гюнтер Грасс, Камило Хосе Села, Марио Варгас Льюса) скорее вписывается имя знаменитой интеллектуалки Сьюзен Зонтаг. 70-летняя Сьюзен Зон-

таг — лауреат многочисленных премий, одна из основательниц Международного парламента писателей, театральная и кинорежиссер. Среди ее книг — сборники эссе «Против интерпретации» (1966), «О фотографии» (1976), «Болезнь как метафора» (1978), «СПИД и его метафоры» (1989), роман «Благородетель» (1963), а также посвященный Иосифу Бродскому сборник рассказов «Под зна-

ком Сатурна» (1972). Последняя ее книга «В Америке» (1999) была удостоена Национальной книжной награды. Перу Сьюзен Зонтаг принадлежит целый ряд работ о русском искусстве, причем ее героями становятся персонажи, не всегда известные в самой России: не так давно Сьюзен Зонтаг «открыла» для западной аудитории забытого писателя Леонида Цыпкина и его роман о Достоевском

«Лето в Бадене». В России Сьюзен Зонтаг пока не столь известна: здесь были изданы лишь немногие из ее произведений — сборник эссе «Мысль как страсть» и роман «Поклонник вулканов».

Денежный приз в 50 тыс. евро и статуэтки работы Хуана Миро будут вручены лауреатам на торжественной церемонии, которая состоится осенью в Овьедо.

ЛИЗА НОВИКОВА